

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП и ГУБИСПОЛКОМА.

Пятница,

23

1923 г. НОЯБРЯ 1923 г.

Редакция и контора: Томск, Тиньковская пр. (Соловьев) № 2.  
Телефон: Редактора—318. Секретаря редакции—374. Конторы и типографии—323. Типография—355.

Каждый крестьянин Томской губернии должен прочесть статью „Томское сельское хозяйство на перепутье“. (См. 5 стр.)

## Совещание секретарей волкомов Томск. уезда.

5 декабря созывается совещание секретарей волкомов при томукومه Р. К. П (б) по следующей повестке дня:

1. Международное положение и очередные задачи нашей партии.
2. Итоги 2-месячной работы укома.
3. План работы укома на декабрь и январь м-цы.
4. Доклад вороновского волкома.
5. Партвоспитательная работа.
6. Внутрипартийная работа.
7. Работа среди беспартийных.
8. Кооперация.
9. Вопросы орготдела.
10. Работа среди женщин.
11. Работа среди молодежи.

Предлагается прибыть секретарям волкомов, секретарям образцовых ячеек и волорганизаторам на работу среди женщин.

Секретарь укома РКП (б) Рябов.

## События в Германии.

### Голодные волнения в Силезии.

БЕРЛИН. В ряде силезских городов продолжают голодные волнения. В Нойсальце произошли кровавые столкновения с полицией.

### Выплата пособия безработным.

БЕРЛИН. В целом ряде городов оккупированных областей муниципалитеты постановили выплачивать пособия безработным, одновременно прекратив отправление германскому правительству налогов.

### Генерал распустился.

БЕРЛИН. Командующий тюрингенским рейхсвером — генерал Гассе запретил издание официального социал-демократического органа тюрингенского правительства.

### Против выпуска баварской валюты.

БЕРЛИН. Баварское правительство высказалось против предложения Кара — выпустить собственную баварскую валюту.

### Накануне падения кабинета Штрессмана.

БЕРЛИН. В рейхстаге социал-демократ Валье резко критиковал Штрессмана за сохранение военного положения, за рейнскую политику и за политику в отношении Баварии и Саксонии, заявив, что социал-демократы не будут голосовать за вотум доверия. Представитель националистов Герт требовал отставки Штрессмана и создания нового правительства на „широкой национальной основе“. При появлении на трибуне Штрессмана коммунисты подняли шум и лишили возможности Штрессмана говорить, в результате чего заседание должно было закрыться.

В мулярах рейхстага говорят о неизбежности падения Штрессмана, кандидатами на пост рейхсканцлера называют: члена народной партии, стиховода — Шольца и центровка Браунса.

### После фашистского восстания в Баварии.

БЕРЛИН. Германское правительство предложило баварскому правительству арестовать участников гитлеровского мятежа и начать переговоры для разрешения спорных вопросов.

### Они опровергают.

БЕРЛИН. Баварская печать официально опровергает слухи о намерении Кара провозгласить монархию.

### Угрозы Пуанкаре.

ПАРИЖ. Пуанкаре в своей речи снова подчеркнул, что Версальский договор должен быть выполнен. Франция не оставит сицилир-валлий областей, если Германия не подчинится требованию о восстановлении военного контроля и об отъезде крон-принца. Опубликованное в связи с выступлением Пуанкаре сообщение Рейтера указывает на возможность разрыва между Англией и Францией, если французское правительство останется непримиримым.

## Обзор печати.

### Вольше информации.

МОСКВА, 20. В „Правде“ в передовой статье под этим заголовком с. Сараянов пишет: „В деле смычки, кроме агитации делом, необходима агитация словом, играющая колоссальную роль в эпоху воюющего коммунизма. Необходимо, чтобы местные газеты вели широкую информационно-агитационную работу советской власти, которая направлена к поднятию нашей деревни. Эту информацию нужно подчеркивать. Не

### В переизбрании московского совета.

МОСКВА, 21. В „Известиях“ в передовой статье Т. Стеклова указывается, что предстоящая избирательная кампания в Москве будет носить не только местный, а и общегородской характер. Тружущие Москвы высказались не только по вопросу о пригодности своих кандидатов с точки зрения разрешения хозяйственных задач красной столицы, а также с точки зрения соответствия кандидатов — широким внутренним, внешним и политическим задачам, стоящим перед союзом СССР в переживаемый ныне момент, в обстановке нарастающих мировых потрясений. Перед избирателями ставится вопрос о той политической партии, которая красная Москва отдаст свои симпатии, которую считает способной отстаивать общеполитические интересы трудящихся не только во внутреннем, но и в международном масштабе.

### Итоги совещания рабкоров.

Передовая „Правды“, переданная по радио. Совещание рабкоров дало очень ценный материал; кое-что напущено и выявлено значительные положительные результаты достигнутого. Совещание выяснило следующие вопросы: Метод работы — величайшая самостоятельность в работе рабкоров, отсутствие казенщины, нетипичная связь с массами, постоянное опросное опознание, чуткость к нуждам масс. Подбор рабкоров должен соответствовать методам работы. Рабкоры должны выделяться сами, привлекать не выборы, а общественным мнением рабочих, как выражение настроения рабочей массы. Рабкорское бюро может рекомендовать написать, но не обязывать принудительно подписывать директивы. Рабкорская организация должна завоевать авторитет действительностью своих советов. Совещание наметило перспективы превращения рабкора в советского журналиста, показав, однако, что газете нужен не только рабкор, но и рабкор, который стоит у станка, бывает на заводе не часком, а работает на нем. По скольку рабкор превращается в профессионального журналиста, он перестает быть рабкором. Совещание высказалось против немедленного созыва съезда рабкоров и решило содать общесоюзную рабкорскую ячейку, вокруг журнала, объединяющего рабкоров, организацию единую семью.

Эти осторожные решения по казавшему несколько серьезно отнеслись товарищи к поставленной перед ними задаче. Лучшее решение, да лучше — такое было лозунг совещания. Рабочий класс растет, его рабкорам предстает еще огромная будущность.

## КАК ЖИРЕЕТ ЧАСТНЫЙ НАПИТАЛ.

Доказано, что, несмотря на тяжесть налогового пресса государства, частный капитал, прежде всего, торговый в условиях новой экономической политики окреп и развился. При одинаковых объективных условиях частный торговец пропорционально своим капиталам получает большие доходы, чем государственная торговля, его аппарат менее сложен и требует сравнительно меньше расходов по своему обслуживанию, чем государственный и даже кооперативный, и т. д. Чем объяснить это? Несомненно, одна из причин та, что на стороне частного капитала большой опыт, накопленный десятилетиями, умение приспособляться к различным условиям, упрощенный аппарат, не вызывающий больших накладных расходов. И в этом деле нашим хозяйственникам можно и нужно многому поучиться у лабазников.

Но несомненно и то, что частный капитал в значительной степени жиреет за счет соков нашей промышленности и всего советского хозяйства. По многочисленным каналам наши деньги из государственных учреждений и предприятий утекают в руки частного торговца, и в подавляющем большинстве случаев эта утечка производится с согласия самих руководителей государственных и предприятий. За примерами ходить недалеко. Есть целый ряд законов, изданных Совнаркомом и ЦИК'ом, устанавливающих порядок, которого должны придерживаться государственные и предприятия, когда они прибегают к услугам частного капитала. Например: при сдаче тех или иных подрядов необходимо брать с подрядчиков задаток в определенном проценте, не выдавать ему полностью аванса в счет тех или иных работ, лучше всего сдавать большие подряды в торгах и т. д. Многие ли из наших хозяйственников строго придерживаются этих законов советского правительства? К сожалению, этого сказать нельзя. Наконец, многие ли из наших хозяйственников предпочитают не обращаться за теми или иными услугами к частным посредникам, а иметь дело с государственным учреждениями и предприятиями? Увы, и этого сказать нельзя. Между тем, существует ряд законов, запрещающих руководителям государственных и предприятий прибегать к услугам частного капитала, если это может быть выполнено другим государственным или предприятием. И все же, под теми или иными предлогами, наши хозяйственники, иногда по своей собственной воле, а иногда и запугиваемые своими звонками и др., стараются обходить эти законы, и в результате частный капитал жиреет, а государственный по различным каналам утекает к нему.

Все это говорит о том, что нужно объявить беспощадную войну такому преступному отношению к государственному средству. Утечка по различным каналам народных средств в руки частного капитала — подрывает нашу хозяйственную мощь, не дает возможности развиваться государственной промышленности и торговле, тормозит улучшение быта рабочих и служащих, занятых в нашем хозяйстве.

В этом важнейшем деле — борьбе с преступным отношением к госуд. средствам — первая место должна быть и будет наша красная прокуратура.

## РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ.

### Забастовки в Осаки.

ТОКИО. Волна забастовок в Осаки захватила ряд предприятий, в том числе и чрезвычайно важную текстильную фабрику Медуки и судостроительные верфи Фунжинага. Японская генеральная федерация трудящихся активно поддерживает забастовочное движение.

### Ход забастовки французских горнорабочих.

ПАРИЖ. Конгресс французских горнорабочих унитаристов постановил возобновить во вторник работы, если горнорабочие реформисты не пойдут на переговоры к забастовке, возложив на реформистов всю ответственность за неудачу забастовочного движения.

## Милиция на страже Октября.

Ровно 6 л. тому назад (12 ноября н. с.) рабоче-крестьянская власть, еще добывая в жестоких боях сверхтутую ей власть буржуазии, создала свою рабоче-крестьянскую советскую милицию.

Все тяжести, все нужды, выпавшие на плечи рабочих и крестьян в период гражданской войны, переживаемые вместе с ними красной милицией, которая неизменно стояла на страже октябрьских завоеваний. Многие из ее рядов пали смертью храбрых в защиту советской власти.

Слухи о расприжении местных советов важнейшим аппаратом внутреннего управления, милиция творила дело революции внутри советской республики в то время, когда это дело отставив своей грудью на многочисленные внешние фронты наша доблестная красная армия. Вот почему милиция получила свое наименование „младшей сестры“ красной армии. Не раз милиция поддерживала ряды последней маршевыми частями из полков и батальонов, сформированных за счет милицеевских батальонов.

С наступлением периода волеизъявления революционной воли, когда требования, предъявляемые в это время к милиции со стороны советской власти, значи-

тельно расширяются в своем объеме. Милиция — орган дознания, как советский аппарат, ближе всех стоящий к населению, а следовательно первый сталкивающийся с тем или иным правонарушением. В деревне милиция — не только главный, но и единственный орган дознания. Это делает милицию особенно ответственной в этом отношении, принимая во внимание, что в крестьянской стране, как советская Россия, деревня заключает в себе подавляющую массу населения.

Милиция — орган, охраняющий общественную безопасность и поддерживающий порядок во всех населенных пунктах страны. Здесь роль и значение милиции весьма значительны. Как орган непосредственно примыкающий, с одной стороны к трудящимся массам и с другой стороны к их волевым органам — советам, милиция является основным проводником распоряжений и политики советской власти внутри страны. Недром массы по милиции склонны судить об аппарате советской власти в целом.

Далее, милиция — орган, содействующий почти всем без исключения требованиям в проведении жизни в жизнь возложенной на них работы по восстановлению и строительству нашей рабоче-крестьянской республики. Все перечисленные обязанности, выполняемые советской милицией, крайне повышают и предвзвешивают к ней запросы. За 6-летний период времени в милиции была проделана большая работа: превращение переметом поголовно всего личного состава, в результате чего из рядов милиции был изъят нежелательный элемент; поставлена на твердые начала учеба в целях поднятия квалификации работников милиции; ликвидирована неграмотность и всемерно ликвидирована общая и правовая малограмотность; произошло вселение милиции в профессии в целях ее обложения и смычки ее с органами волевыми в союзах трудящимися. Чтобы милиция могла везеде оправдать задания, возложенные на нее еще в первые дни октябрьского переворота, необходимо, чтобы она была в первую очередь самостоятельным и самостоятельным аппаратом, ей был уделен максимум внимания со стороны советских органов на местах в смысле улучшения и материального положения милиции. Кому неизвестно, какое жалкое зрелище представляет собой материальный быт милиции на местах? Кому неизвестно, насколько далеко систематической учебы и увеличения квалификации милицеевского аппарата тормозит на местах по причине крайней

необеспеченности и буквально голодания милиционера и его семьи? Все эти препятствия на пути к совершенствованию милиции должны быть устранены.

В виду этого, директивной вышних органов страны указано место на необходимость соответствующим образом использовать правдивые 6-й годовщины милиции и славы которой за ним (месячные красные милиционеры\*) превратить их в кампанию борьбы и внимания к материальным и культурным нуждам милиции, к ее профессиональному учебным запросам — к быту и учебе милиции.

Разумеется, новое расширение функций милиции только усугубляет необходимость реального и реального проведения директивы в жизнь, а радикальное улучшение материального быта милиции и о создании нормальных условий для милицеевской общей и профессиональной учебы.

Это лозунг момента, это эпопея назревшей потребности, это лозунг выходящий из учета роли и значения советской милиции, и это дает возможность последней целиком оправдать парад, выливающийся на нее в первые дни Октябрьской революции.

Д. Сидоров.

«Пр.»  
\* Месячник красной милиции начинается 15-го декабря.

# ЗА РУБЕЖОМ.

### Полунин выслан из Швейцарии.

ПАРИЖ. Федеральный совет Швейцарии постановил выслать Полунина из Швейцарии.

### Макдональд о советской России.

ЛОНДОН. Макдональд в своей статье пишет, что в случае создания в Англии рабочего правительства, оно немедленно признает советское правительство и возобновит с Россией торговые сношения. Советское правительство прочно утвердило свое положение. Россия располагает громадными богатствами и большой силой, имеет возможность диктовать значения те договоры, с которыми она не согласна.

### Переговоры между Россией и Швецией.

СТОКГОЛЬМ. Начались переговоры о российско-шведском договоре.

### Кредит в 3 мил. фунтов стерл. частному германскому банку.

ЛОНДОН. Подписан контракт между влиятельной группой английских банкиров и частным германским банком о предоставлении последнему кредитов на посылку в Англию угля для германских государственных железных дорог. Кредиты установлены в размере 3 миллионов фунтов стерлингов и гарантированы германским правительством.

### «Славная» победа правительства на выборах.

ВЕНА. Выборы в болгарское национальное собрание дали 185 мандатов правительственным кандидатам и 62 мандата кандидатам оппозиции. Накануне выборов в некоторых местах произошли столкновения с полицией. В Казанлыке при разгоне собрания анархистов убито трое полицейских, 15 участников собрания арестовано. В Пловдиве также произведены многочисленные аресты.

### Манифест либеральной партии.

ЛОНДОН. Опубликованный либеральной партией избирательный манифест осуждает внешнюю политику правительства и его протекционистские намерения, а также предложение рабочей партии о введении налога на капитал. В остальном манифест почти дословно сходен с программой рабочей партии. Подобно последней либералы предлагают поддержку Лиги Наций, считают экономическое восстановление Европы необходимой предпосылкой для восстановления промышленности и всеобщего мира и высказываются за возобновление сношений с Россией в полном объеме.

### Обращение к конгрессу анархистского интернационала.

На бурж-конгрессе унитарной конфедерации труда Бернар опубликованное обращение к конгрессу международного ассоциации трудящихся (анархистский Интернационал), которое указывает, что ассоциация против влияния политических партий на профдвижение, и подчеркивает невозможность соглашения как с амстердамским Интернационалом, поддерживающим Лигу Наций, так и с Профинтерном, поддерживающим советское правительство.

# В панской Польше.

### Отказ в выдаче прокуратуре депутатов.

ВАРШАВА. Сеймовая комиссия отказала, на ходатайство прокуратуры, в выдаче суду пелесовских депутатов, обвиняемых в участии в краковском восстании.

### Выборы в Данцигский сейм.

ВАРШАВА. На выборах в данцигский сейм поляки потерпели поражение, получили пять мандатов, вместо прежних семи; коммунистическая партия получила 11 мандатов; объединенная социалистическая партия получила 30, немецкие националисты — 33, крестьянские демократы ни одного мандата.

### После краковского восстания.

ВАРШАВА. Следственные власти арестовали по краковскому восстанию 8 офицеров, командовавших отдельными рабочими военными частями.

### Требования рабочих.

ВАРШАВА. Рабочие Домбровского района потребовали повышения заработной платы на 90 процентов, предприниматели предложили повысить зарплату на 20 процентов. Возможна новая забастовка.

# По союзу республик.

### Возвращение т. Крамса из-за границы.

МОСКВА. 21. Возвратился наркомвнешторг т. Крамса, посетивший Данию, Англию, Францию и Германию.

### Решения конференции по охране здоровья детей и подростков.

МОСКВА. 21. Закончившееся всероссийское совещание по охране здоровья детей и подростков приняло следующие постановления: Работа по охране здоровья осуществляется врачами — педагогами, выпускаемыми государственным медицинским педагогическим институтом, имеющим целью постановку системы воспитания, подготовляющего гармонически развитого человека, гражданина, строителя бесклассовой социалистической трудовой коммуны. Школа должна стать проводником знаний по борьбе с социальными болезнями, санитарному просвещению и физкультуре. Призвано неслыханным образом организовать в каждом губерном городе детскую амбулаторию с врачебно-педагогическим кабинетом, школу на открытом воздухе, лечебно-восстановительные колонии для малоразвитых детей, а также детскую больницу. Нормальной школой признается школа на открытом воздухе. Отдельной в дошкольной начальной программе физкультуры в общегосударственном масштабе.

### Передача крестьянских лесов.

МОСКВА. 21. Президиум Моссовета постановил в шестилетний срок произвести передачу крестьянским земельным обществам и другим объединениям трудящихся земледельцев лесов в губернии.

### Передача кирпичных заводов коммунальному ведомству.

МОСКВА. 21. Госплан принял решение передать кирпичные заводы местного значения из ведения губсов в нархозов — коммунальному ведомству.

### Хлопко-очистительный завод в Эривани.

ЭРИВАНЬ. 20. Заключаются работы по постройке хлопкоочистительного завода; машины и технический материал получат. Завод начнет работать в конце декабря.

### Шефство над пролетарскими сотнями в Германии.

ИВАНОВО-ВОЗНЕСЕНСК. 21. Рабочие химического завода приняли шефство над пролетарскими сотнями Германии, в пользу которых стилируется ежемесячно четверть процента заработной платы.

### В ряды батальонов Коминтерна.

БАКУ. 20. Закончилась конференция бывших членов партии коммунистов в г. Баку и его районах. Конференция постановила принять платформу Коминтерна и заявила о своей готовности по первому его призыву выступить на защиту всех завоеваний Октябрьской революции. Послано приветствие т. Ленину.

### Регулярные рейсы между Мурманском и Англией.

МУРМАНСК. 7 ноября открылись регулярные рейсы между Мурманском и Англией.

### Победа служащих.

ПЕТРОГРАД. Забастовка на Апраксинском рывале окончилась полной победой служащих, добившихся соглашения хозяев на заключение коллективного договора.

# Воздушный флот.



### На аэроплан «Красная Сибирячка».

На коззаводе № 1, 13 ноября, состоялось общее собрание женщин. На собрании тов. Выхрова сделала доклад о постройке аэроплана «Красная Сибирячка».

Заслушав доклад, работницы коззавода № 1 заявили горячее желание отчислить одиндневный заработок и вымолотить ботинки механической фабрики обуви последовать их примеру. Работница фабрики, не отставай! Работница.

# НАШИ ВЫЗОВЫ.

Ирвинг и Лашина на вызов Луккина и Шидер вносят на «Раб. Глаз» одну обл. вол. займа и вызывают команды и административный состав морской, парусной, кузнецкой и шопенской училища, Р. И. Гравер (инженер), М. Федосова (радио-аппарат), Т. Федосов, Грамашева (онлайн), зав. и М. Ф. Калинин (убийца).

Кафедра в Субботинский, отвечаю на вызов Смирновой и др., выносят 500 р. и вызывают г-р. И. С. Коробат, естество Дубров, М. Мордохович, Г. Бермант, Я. Гильман (университет), С. Яковсона (госторг) и Д. Шаширо (госторг).

Гр. усадеб по Знаменск. ул. № 19/21 и по Акуловскому пер. № 13, выносят на «Раб. Глаз» 850 р. (из 23 г.) и одну обл. вол. займа и вызывают гр. усадеб № 17 и 22 по Знаменской ул.

Урусов, отвечаю на вызов Крабав-ра, жертвует 500 руб. и вымолотить Иосифа А. Сосисова, Кузнецова, Зудина, Осоль, Пискунова, Кузнецова, Дамана, Шульц, Савоскина (радио-аппарат).

Платер, Шакоцкий, В. Федосов и Е. Федосов выносят 500 руб. и вымолотить Шергову, А. Шаширо и И. Цейтлина.

(Продолжение следует.)

# Маленький фельетон.

### Райские восторги.

25 ноября открывалась московская духовная академия, организуемая синодом. (Из газет.)

Печальный сидел Саваоф, опустив на грудь космату, давно нечесаную голову, когда вошел к нему Николай Чу дотворец и святой Петр.

— Ну что, отец Николае? — спросил Саваоф.

Николай Чудотворец — «Баго то черта, равнин, отец, ничего путного у нас в России не получается. Такие порядки пошли, такие порядки, что у святого ажно животный подделю. Безработица, отец. Извращение нравов... Намедни в деревне Калининке случил что был как мой, язык не поворачивается сказать...

— Говори, говори... — бормотал Саваоф.

— Да што, получил крестьянин один в наследство от тетки умершей имущество разное, ну и коню, хоршую такую коню, аршина в полтора... Так он што... рамку содрал, да перетрет Ленина в нее повесил, фолды и украшения с иконы в клуб для костюмов штурвал сних отдал, а на доску, где

дик то бежий был, бабе своей доску для раскатки теста одел... Тыфу! А ведь раньше как какой примерный христианин был.

— Ну, а у тебя что? — спросил Саваоф.

Петр (хмуро). — Тоже самое, отец. Беда со святыми, разве гавесты... Илья Громовержец бригадиром в пожарную команду посылал... Георгий Победоносик — заводчик в ЧОН просился... Святой Софья всех дочек служить пристроила, одну машину в райсуд, других переписчицами... Святой Ми...

Бомбой влетает к Саваофу Питирим архистратиг, редактор «Райских Известий».

Ура, отец, ура... Отец Саваоф, разреши доложить... Срочно телеграмма по радио... В Москве синод замешкался... Духовную академию открыл.

Живе е-ем!

Саваоф (радостно Петру) — обнял святого, что сегодня день неирисувственный... Вы дайте уполнечный райнаек... Си ду првятвенную телеграмму... Живе е-ем!

П. Тр.

# Очерки современной Германии.

Л. Берлин голодает. Каждый день на улице, в трамваях и очередях подбрасывают людей, упавших в обморок от истощения. Голодные кондукторы ведут трамвая, голодные женщины мчат поезда вдоль городских коридоров подземной дороги, голодные работники, или без работы дни и ночи скитаются в парках и в пригородных поселках.

Голод висит на автобусах, закрывая глаза на кручеший лесопилки импервала, мимо которой, как пыльные, несется реклама, пусто в автобусах, пусты в трамваях, пусты в магазинах. Голод стоит на страже у царственных привалков Верхейна и, получая 20 миллиардов в неделю, — в то время как фунт хлеба стоит полтора десятка, — суетливо и бережливо обслуживает сотни универсальных магазинов, поступающих, но набытых богатством, волноток от света, зногных и ресектабельных, как международные банки. Эта барышня, у которой на востроенном трехугольном лице только сияют владимирские глаза, невнятный пудр и вавилонская улыбка, что не делет откупу у 10-долларового го свалега, у 30-долларового пиджака, влетает в «морок» от голоду, прыгает на 1/4 копейки по старому курсу, — до сего чистого-чистого

Берлин голодает. — Из-за голода дети рабочих перестают ходить в школу. — За последние месяцы детская смертность чрезвычайно увеличилась. — Мелкие буржуа пытаются «приспособиться» и готовы на все, лишь бы избежать социальной революции. — В настоящих рабочих низах — ужасам безработицы и голода.

диаграммам немощной статистики. Губернаторские плевки густо облепели живые тела кварталов, как Вейдиг, Рикторф и Оберштейн ели, ели, ели АЕС, эволюционная, автомобильные трюфы, смяли неличастивых депутатов, променявших под прикрытием асталя-рав, и первых тысячных митингов, на которых в эти равные отбрасывали дни, так по похоже на напы, немецкие рабочие утащат петь «Интернационал». Эта повядая европейская оесть, так медленно влущая на уперф, так осторожно замораживающая жизнь берлина оесть ночи, уноса тысяча рабочих детей. Никогда еще во время войны кипучее восславление детей не увесило стоальных живней, по казне выхаркивавших себя в хлебных очередях, выгуливающих часы ночного жара, удушения и голода в нескончаемых прогулках безработицы.

Без работы! Не недели, не месяцы, — год, больше года. И не лето, жва в неслучае человека, и все то тридцать три года оесть, которые влмиваются в мотословную ку кыр, пропозанную методотаную чловечеством жван; Голем и неработоспособность, в калитю невольная слабость в рещиваю и-муту, в бешеной скачке на случайно появившийся

выставленным вперед оружием, придет сплать немецкий народ от аварких слез и экономического разграбления и пута сирава. И хотя в застывших асфальтовых кором прекрасных культурных городах Германии наступило такое отчаяние, от которого купна маленького клерка, служащего и чиновника готова стать на четвереньки и выть по-зверинному, — в последнюю минуту, он или она влет в на улицу, а в кафе. Да, в кафе, чтобы на денежное обрести целой неделей выпить наперсток кофе, обмануть свой набухший, аворный тив влзанным, вих знающим высьом, повозотой ирано ногих бароньих стульчиков, извлечной табачного дыма, сахари на и возототых шампок. У каждого, самого скромного служащего го или даже квалифицированного рабочего высшего разряда неуремно есть собственная квартира обстановка, собранная в теория целой жизни ценою жестокой экономики и самоограничения. Не сколько мягких кресел, коврыка, о богаточестивыми ирещиванным, летящих аэтед, пуща вавилонских тав, — и непременно вертляко, незот вроде усвоенного шифа, а затир мелничного уфта, на котоом портреты ролетовщиков, ота

реть шину, и вычланный букет под стеланным колшвом. Понаростовившаяся политика буржуазии не несет вертики и пати толетовых бархатных пресеа, не сияют о окон портьер, вшитых как стромные бархатные ц апы, вы обладатель те вылет на улицу и отжоготот от надежды на мирный, бескровный переотод, который, в течение 50 лет привывала на голову немецкого пролетариата его социал-демократическая партия.

По там, где пот на вертикали не денег, на хлеба... в настоящих рабочих низах, пока муж выгуливает свои безработице часы, мать страдает от одного благоволитного учреждения в другое. Если она и тому же беремеянню врат тщательно осматривает ее тяжелейший живот, то же голод, на восьмью респектабельных сосуда милосердия вползот его и регистр нищеты, ставят номер и сообщают, что, может быть, месяц через два мальчику можно будет выхлостать молоко со сметкой в 25 проц. о его рыночной цене.

(Описание в с. 9. №).

Revera.

# Партийная работа. В Красной Армии. Пленум горсоветов. Доклад о всесоюзной выставке.

## Инструктивный доклад для агитаторов.

В воскресенье, в 6 часов вечера, в губ. партийном клубе (Набережная реки Ушайки, № 8) 1-й райком РКП устраивает инструктивный доклад для агитаторов, которые будут мобилизованы на проведение доклада по ком'ячейкам в понедельник, 26-го ноября, на тему: "Новые задачи партии", доклад тов. Бобикова.

В порядке партийности вызываются следующие товарищи: Абрамов, Вилгин, Веттошников, Глебов, Дмитриев, Доробева, Дубасов, Букин, Зиссерман, Зуев, Зудиков, Иванов, Астуров, Кошаров, Курков, Кобенин, Карнауховский, Кукс, Кулапов, Мусюков, Сергеев, Тимофеев, Киселов, Мальцев, Мельников, Могилевский, Найдич, Оленки, Роткин, Русский, Рудин, Суков, Севориков, Старостин, Титов, Поноренко, Табаков, Федотов, Хохлов, Филатов, Биснаев, Базанов, Царьков, Гольдмидт, Емельянов.

Секретарь 1 райкома А. Бабич.  
Зам. агитатором А. Мартынов.

## Очередные задачи партийной работы.

Помимо общевоспитательных задач, которые выдвигает перед нами текущий момент, по последние события, развивающиеся в капиталистических странах Европы и Азии, требуют от нашей партии, как руководящей авангарда пролетарской революции громадного напряжения сил. Первейшей и основной задачей является мобилизация общественно-партийного мнения.

Последнее время можно охарактеризовать, как период подготовки наших партийных органов к зимней работе, которая должна заключаться в подготовке партийных членов. До сих пор не последовало политико-партийной работы была сравнительно мало развита. Оживленная партийная жизнь протекала по другим каналам. В данное же время политические проблемы на стоящего момента во всю ширь стали в порядок дня. Несомненно, было бы весьма неурядливо, если бы партия отмахивалась от текущих задач, обходя стороной эти задачи.

Но понятно с этим должно быть открыты дополнительные каналы общепартийной энергии. Мы это уже начали проводить (напр., открытие партклуба при горрайкоме РКП). Энергия, накопленная за летний период членами партии, должна быть рационально использована на дело оживления партийно-политической работы.

К разрешению данного вопроса

райком РКП (б) подошел вполне правильно, разбив всех членов партии на три группы, из коих 2 должны переориентироваться в партийных лабораториях — партклубах, а третья группа, которая в политическом отношении была еще менее развита, должна над собой работать индивидуально. После определения периода должен им быть дан близкий друг — партия — работа через партклуб.

Партклуб должен быть хранилищем коммунистического пролетариата трудящихся масс, а также лабораторией, парабативной о коммунистическом мировоззрении. Но также в число основных задач входит работа по усилению политической работы партии среди беспартийных рабочих масс и крестьянства. По поводу этой последней замечается повышенный интерес с со стороны, но на изменение в должной мере правильной информации они пользуются всеми силами. Такому положению вещей должен быть положен конец. Партия в этом отношении должна развить свою антииндивидуалистическую работу до максимума. При этом на основе общего политическо-партийного воспитания необходимо ввести всех членов партии в курс международных событий. Этим мы завершим план политического развития членов РКП и приближим их к нам своим трудящимся города и деревни.

И. Мещук.

## В партклубе.

(Набережная Ушайки, № 8).

18 ноября открылся партклуб в глубинах и горрайкома РКП. Намеченные сессии еще не приступили к работе, но библиотечка и читальня уже начали функционировать. Библиотечка — с 21 ноября, читальня — с 19 ноября. Библиотечка открыта ежедневно с 10 до 12 часов дня и с 6 до 7 часов вечера. Читальня открыта ежедневно с 6 до 12 часов вечера. Имеется большой выбор политической литературы. Освещение в читальном зале яркое, вполне достаточное для чтения даже мелких прифтонов. Журналов в газет имеется также в достаточном количестве,

## Об активности члена ком'ячейки.

Вопрос вовлечения каждого члена партии в активную работу в прошлом году не стоял перед ячейкой в такой мере, как он поставлен в план предстоящего зимнего периода.

Понятно с этим вопросом вытекает ряд других. Учет работы, плодотворность и рациональность распределения обязанностей среди членов ячейки, изучение каждого члена организации и т. д. вот главные спутники работы по усилению активности членов.

Работа началась. Но в прошлом году в этой работе многим членам ячейки выдалось мало внимания. Планом горрайкома сугубо обращена внимание на расширение активности членов ячейки. Каждому члену ноября дается определенная работа. На сессиях ячейки выносятся общие руководящие работы ячейки. Одному из членов назначается почетная внутрипартийная работа, другому — внепартийная. К числу внутрипартийной работы относятся учет членов партии, партийное питание, распределение партийных взносов. Внепартийная работа включает работу среди РКМ, среди женщин, беспартийных и т. д.

При таком распределении обязанностей, каждому члену ячейки дается определенная работа, за которую он несет ответственность. По мере развития работы членов и равен

## Поддействие.

На днях мною была написана заметка: "Исполнение по выводу листов", вызывая тем, что ком'ячейка №—сего пока тут поддействие на "Звезде". Заметка по поддействию и ком'ячейка была отстранена. Поддействие 47 лет из ком'ячейки и 23 на арест. Всего 69 чел.

Такая работа, пока будет полагать "Звезде" ежедневно в 119 экземплярах, так как, кроме поддействия, выносятся бюро РКП 50 экземпляров. В. Никитин.

## Пора осознать.

На днях состоялось собрание ком'ячейки томского гарнизона. На повестке дня стояли весьма важные вопросы, как, например, задачи ком'ячейки, учет работы в ком'ячейке, Красноармейской Звезде и др. Но, к сожалению, некоторые вопросы не позволили решить на данном собрании. Это нужно поставить в минус и в упреки ком'ячейке, и особенно ком'ячейке гарнизона, ЧОП, гарнизона на и др.

Мало того, что они не явились на собрание, так они даже не пришли ничего и не освещают на страницах газеты жизни своей ячейки. Они молчат: "не о чем писать", другой объясняет, что "мы, де, мол писем, а заметки наши не помещают" и выставляют им до других причин. Конечно, так смотреть на дело нельзя. Нельзя объяснять — раз не посетили, пошла в другой и третий раз, толь

## Дружнее — на 3-й фронт!

До сих пор ступени гор'воснования не имели места, как бы могли отдохнуть от своих дневных работ. Правда, при посещении есть богатая библиотека и при ней читальня, но это, как видно, совершенно не удовлетворяет, т. е. за все время читальня посещалась слабо. Здесь, конечно, не вина ком'ячейки, а вина самих сотрудников, которые в большинстве случаев развлеклись, как при просмотре, лето и т. п. Вторая причина — то, что для нас одно чтение кажется сухим, т. е. мы устаем на службе от газетных работ и, следовательно, требуют разнообразия. Над этим вопросом ком'ячейка не остановилась и приступила к организации дружки. На первом собрании собраны газетные пети и газеты дружки, выборы руководителя и выделены план работ. Правда, членов в кружке, пока что, мало, но они на первом же собрании показали свою активность и внимательное отношение к делу. Не откладывай дела в долгий ящик, дружка! Завяжи за работу и пробагажайте к делу.

Теперь по очереди стоит организация музыкального кружка, уже назначено организационное собрание, после которого можно надеяться, что не будет востан в этой области.

Из этого мы видим, что ком'ячейка дает широкие возможности ступеням в культурно-просветительных развлечениях. Нужно подталкивать, чтобы дружка бросит теперь по сторонам развлечения и всею душой за работу в кружках. Нужно помнить, что на воле организации клуба, к участию в котором нужно подготовиться.

Кругом товарища дружки ком'ячейки, дружнее на 3-й фронт, в борьбу с бездельем и буржуазными последствиями!

Н. Г.

## В дившколе.

Клуб. При школе имеется клуб. В оларе общим усилием удалось оборудовать спая, отвечающую основным требованиям красного театра. Денежно-театральный клуб начал с момента прибытия курсантов. Организация и учет функций кружка.

Естественно научный. Цель кружка — дать слушателям возможность выработать у себя научное мировоззрение, изучить курсанта правильно обобщать прохождение явления в природе. Для этой цели программа кружка развита на ряд отдельных основ наук сведения на астрономии, по физике и развитию жизни на земле, включая сюда и человека, его происхождение и его анатомию в отношении здоровья и физики.

Общественно-образовательный. С целью, главным образом, малограмотные курсанты. Отсюда и задачи: дать курсанту максимум знаний по области русского языка, армянского и географии.

Курсанты тоже главным образом для курсантов. В этом кружке, помимо программы, проходят все новые предметы, каждый курсант имеет возможность углубить и расширить свои познания.

Кружок драматический. Имеет свой склад, спектакли будущего младшего командира со сценой, с театром и зрителем. Кружок имеет свой склад, спектакли будущего младшего командира со сценой, с театром и зрителем. Кружок имеет свой склад, спектакли будущего младшего командира со сценой, с театром и зрителем.

Воспитательный. Всеобщее искусство с каждым днем повышается и совершенствуется. Наша задача, закладывая и подготавливая не оставить от этого процесса, быть в курсе дела.

Теперь командир и политработник должны все время пополнять свои познания. Это положение и в настоящее время является основным. Сила волеи средней и младшей ком'ячейки и политработника.

Дольский.

## Доклад о всесоюзной выставке.

По докладу единогласно, при одном воздержавшемся, вынесены следующие резолюции:

1) Привезенные обратно с всесоюзной выставки экспонаты положить в основу музейной.

2) Отмеченные на всероссийской и наших выставках достижения в сельском хозяйстве всемерно развивать и поддерживать и принять меры к устранению отрицательных явлений замеченных в процессе выставочной работы.

3) Наладить прочную связь с руководством экскурсионных групп путем персонального общения с ними сношений, дабы достичь практические результаты и достижения выставки.

4) Приступить к широкой популяризации материалов по описанию выставки, привезенных экскурсантами Томской губернии.

## Делегаты на губ'сезд советов.

На губернский с'езд делегатами от горсовета избраны следующие товарищи:

Басалов, Булатов, Базанов, Чарпанчи, Волфоват, Глебов, Гурович, Емельянов, Кузнецов, Зуев, Иванцев, Дмитриев, Камонский, Киселев, Крицков, Клинов, Лукашук, Маронин, Овчинин, Поляков, Родик, Царьков, Семериков, Субботин, Трубин, Тонконогов, Филатов, Емельянов, Пушкаров, Бабай, Зотников.

П.—в.

## На третьем фронте.

Эти фабрики, конечно, крайне впечатлительны, приняв во внимание большое число неграмотных и малограмотных в уезде, но все же они говорят о том, что у нас все же имеется горячее стремление к просвещению, которое оно сумеет удовлетворить в организационных и исполнительных работах в школах, избах-читальнях и библиотеках.

Н. Б.

## Библиотечный практикум.

При томской губернской центральной библиотеке (Дворец Труда) с 1-го декабря с. г. уже действует "практикум" в 15 часов в день для элементарной теоретической и практической подготовки библиотечных работников. Срок обязательных занятий 3 месяца с 6-часовой работой ежедневно.

Одновременно устроено "Практикум" с участием наставников на выделенные должности по всей губернской сети, с обязательством службы не менее года.

В первую очередь принимаются ком'ячейки, РКМ, женотделами и профсоюзам.

Принятых влиятельно до 23 ноября 1923 г. по вторникам, средам и четвергам с 6 до 8 часов, вечера, в воскресенье с 3 до 6 часов, в здании библиотеки у Семеновых 15.

## Выставка японских произведений.

Общее стремление оказать поощрение японскому искусству, широким привлечением художественно исполненным ширмами, стальными вазы, богатые коллекции разновременных открыток и картин. Особенно замечательна одна из картин. На ней рисунок вышит по тканю и поражает зрителя выразительным сочетанием красок, тщательностью и художественностью отделки.

Кроме японских изделий, тут же находится часть китайских, последние резко контрастируют со строгим вкусом первых.

При выходе с выставки посетителям предлагается выразить свое мнение в регистрационной тетради. Сюда по старым и уголкам очень нравятся посетителям его.

С.

## Выставка по истории революций.

По примеру прошлых лет и в этом году томская губернская центральная библиотека не могла не отметить день Великого Октября в шестую годовщину революции.

6-го ноября в помещении губернской центральной библиотеки была открыта выставка книг на тему истории революционного движения в России. Весь важный материал, имеющийся на выставке, был разбит на следующие отделы:

1) Отдел. Революционное движение до 1905 года.

а) Революционное движение 18 века (Радичев).

б) Эпоха Александра 1-го (Добрынин).

в) Империалистическая эпоха (Петрашевский).

г) 60-тые годы (Герцен, Чернышевский).

д) 70-ые годы (Бакунин, Лавров).

е) Чейковичи.

ж) Хельдене в париж.

з) Процесс 193 ж.

и) Земля и воля.

к) Партия воли и революция нового движения 80-х годов (Виза, Фигнер и другие).

л) Политическое партии и их деятельность, 1880 1910. Народно-трудовой и марксистский (Пашапов).

м) Социал-демократическая демократическая партия.

н) Социал-демократы — в 1905 году. Будущее революционное движение. Партия социал-революционных анархистов и социал-демократы.

# РАБОЧАЯ ЖИЗНЬ

## О политработе среди беспартийных.

(Практические предложения).

Этот вопрос имеет в виду рабочих и служащих, занятых трудом в том или ином учреждении или предприятии.

Шесть лет существования советской власти не могли, конечно, пройти мимо большинства рабочих и служащих еще часть рабочих и служащих совершенно мало известных широкому общественному сознанию. Какое громадное значение имеет вопрос о знакомстве с советскими строительством, много говорить не приходится, нужно только сказать, а что же в-л-жить в основу занятий с беспартийными? На этот вопрос нужно ответить так: помнить про Гражданскую войну с беспартийными рабочими и служащими, вложив в нее следующие вопросы:

- 1) Конституция РСФСР и СССР.
- 2) Построение социализма.
- 3) Выборы в Советы.
- 4) Значение РКП и строит. сов. власти.

## Как железнодорожники помогают строительству воздухофлота.

В результате проведения агитационной работы и служащих предприятий и учреждений второго фронта все основали необходимость создания красного флота республики.

Так, например, коллектив служащих и рабочих ст. Томск II выступил в мае с. г. действительным членом в О.Д.В.Ф. Инициативный взнос сделан в размере 200 золотых рублей облигациями, 100 рублей золотом пожертвовано одновременно членами взносом вынесено в июле, август 1120 руб. знаками 23 г., сентябрь, октябрь—1400 руб. знаками 23 г. Кроме того, пожертвовано, остановившимися пунктами Сурахово, тридцать вторая верста, Механика новка, Богашово, Томск I-й, Черемшники и отдельными лицами 42 облигации по 5 рублей каждая.

Получено от постановки спектакля—два червонца на сумму 8900 рублей.

Коллектив психолечебницы, в числе 327 человек, вступил коллективно и внес в гублет 160 золотых руб. и 2300 р. знаками 23 г. Уплата же членских взносов за август и сентябрь задерживается вследствие невыплаты заработка. По этой же причине не собраны суммы по подписному листу.

Служащие и рабочие детдома в количестве 15 человек откликнулись 5 пулов муки и все индивидуально вступили членами и внесли по 25 коп. золотом.

Фабрика „Коминтерн“ вступила коллективно действительным членом. В ежемесячных членских взносах внесено 122 руб. 1 коп. золотом и 1509 р. совзнаками. Инициативный же взнос в гублет не сделан, ввиду того, что заводоуправление

## Так отвечать нельзя!

14-го ноября в «Хлебпродукте», в доме на Бабаре, где мы все со мной находимся работа десовоза № 2, пришлось мне что-нибудь сказать и размять червонца, мы увидели на стене и двери и ушны плакат такого содержания: «по случаю дешевой распродажи, на все товары—40% скидки».

Мне, как секретарю союза деревообделочников, рабочие лесовоза задали такой вопрос: «а что, —говорят,—40% скидки однонаково для всех является—спекулянту и рабочему, или рабочим есть какая-то льгота?» Не зная, что ответить, я пошел к окопчику с надписью «контроль» и спросил столичного там сотрудника (его фамилия Барганов) что однонаково для спекулянта и рабочего, или рабочим есть какая-то льгота? Не зная, что ответить, я пошел к окопчику с надписью «контроль» и спросил столичного там сотрудника (его фамилия Барганов) что однонаково для спекулянта и рабочего, или рабочим есть какая-то льгота?

- 5) Новая эволюция политэка.
  - 6) Буржуазные конституции.
- Самые основные вопросы, которые должны знать рабочие, не только рабочие и служащие, но вообще честные труженики советского государства. Какая же необходимость изучать этот вопрос? Вопрос заключается, во-первых, в том, что плохо тот рабочий, который советского устройства, если он совершенно не знает для чего и почему он работает. Хуже еще дело обстоит с вопросом такого свойства, как знание даже того, кто у нас является вышней законодательной властью и какова роль отдаленных товарищей, работающих в высших органах власти.

Получая в советских учреждениях даже чрезвычайно хорошие результаты по ватруннику вопросу, а политэка на фабриках и заводах говорить много нечего, ибо важнее вопроса леса. Рабкор И. Никитин.

## По Кузбассу.

На Гурьевском заводе.

Есть у нас завод. Не завод, а музей, как называют его местные работники. Называется он Гурьевским заводом. Долго он вечно доводило жалкое существование. Разрушенный, растасканный, со станками врознь, чуть ли не в Екатерининском саду, громкое название завода, обслуживая скорее рабочих и служащих, чем кого либо другого.

В начале этой зимы, туда на значительном заведующего. Он застал завод в весьма плачевном виде, дома стола, различные печи, как например: кузнечный, котельный, водоподогреватель, были в страшной запущенности. Впереди предстояла долгая и упорная работа. Начало было с дома. В начале предложено было пустить домну на равные нового года, но вышние органы предложили сделать это в 1 октября. Пришлось, врезавшись в 10 октября дома заработала. Хотел и вышла заминка на десятке дней, зато литье превосходного качества. За домной начал работать литейный цех. Пока производительность его увеличилась на 30% в сравнении с прежней, но предвидится дальнейшее увеличение ее. Начал работать и мартен. Сейчас он дает 1000 пудов в сутки.

У завода есть большая недостройка—это малосильная электрическая станция. Это влияет на общую работоспособность всех цехов, и над приобретением более сильных машин сейчас задумывается администрация. Что касается учреждений, обслуживающих рабочих, то здесь, как говорится, остается только начать и кончить. Все валодит ся в крайнем упадке, всюду лежит печать «мерзости, запустения». Например, есть 50 бань и ни одна не работает. Это тоже очередной вопрос ближайшего будущего. Пока, видно, завод старается вылезать из проселочной дороги, ведущей на кладбище, на широкую дорогу прогрессивного строительства.

## О чем нам пишут.

### Выживает из комнаты.

На Спасской ул., № 7, в квартире Зяблинских поселились сестры Флеры, старшая из них, 64 л., ранее заводила детского приюта № 17, но по болезни (после операции она ослепла) принуждена была свою работу оставить, вторая же, бывшая служащая типографии № 2, также вследствие болезни сестры очутилась без службы. Поселившись у Зяблинских, по ордеру жилищкамера, они подверглись со стороны его вечаем притеснениям, оскорблениям и угрозам, имеющих одну цель—выжить их. Вследствие постоянных нападков и скандалов существование сестер Флер отравлено, тем более, что старшая страдает нервным расстройством.

### Подписка на „КРАСНОЕ ЗНАМЯ“ началась. Рабочие! Не медлите коллективной и единичной подпиской!

## Профессиональная жизнь.

Во многих учреждениях и предприятиях рабочим и служащим в рабочие расчетные книжки ничего не записывается, вследствие чего для рабочего при расчете неизвестно, как с ним производится расчет, куда и сколько сделано им взносов и т. д.

## Фабзавкомы, следите!

Такое явление несправедливо и фабричные должны настаивать на и взыскать выплата декрет СНК о ведении и заполнении рабочих расчетных книжек.

## Ревизия.

В октябре была ревизия месткома торгового комитета: были проверены все платежные ведомости и денежные документы. Как по тем и другим документам деньги переданы по назначению. Из этого видно, что работа месткома ведется аккуратно, но имеются почти низкая задолженность по взаимным счетам.

## В Комсомолье.

Состав комсомола Томской губернии. На 1 октября комсомол губернии имеет: человек—273, из них 62 женщины рабочих, 185 крестьянских и 26 прочих. Членов РКМС насчитывается 3640 чел., из них девушек 806 чел. По социальному положению РКМС делится так: рабочих—1430 ч., крестьян—1633 ч. и прочих—577 ч. По возрасту: до 18 лет—2008 ч. и свыше—1632 ч. По стажу до 20 года—30 чел. 1920 г.—960 ч., 21 г.—487 ч. и 22 г.—802 ч., 23 г.—1361 ч. Организация РКМС объединяет 23 клубов, 9 клуб-читален, кроме того, 1600 юных пионеров.

Суд признал его виновным по делу № 59 и по делу № 119—ст. ст. 7, 175, 29, 58, 129, 95, 139 и 105 кодекса законов о труде. Степанов, видя, что довести некуда, виновным себя признал, но заявил, что он нарушил кодекс, по неосторожности.

Суд признал его виновным по делу № 59 и по делу № 119, а потому придал во внимание вторичное нарушение кодекса законов о труде, уже как восточное и грубое, приговорил этого подрядчика на оскопности по общим делам—на один год и шесть месяцев лишению свободы.

Но, принимая во внимание его социальное происхождение, суд нашел необходимым признать, в ст. Степанову 28-ю ст. тол. кодекса и вернуть взыскания по делу до одного года. Срок лишения свободы считать с момента вхождения приговора в законную силу, т. е. через 2 недели после объявления приговора.

Кроме того, он, на основании ст. 95 код. зак. о труде, должен уплатить за сверхурочные работы: Гоголину К. за 64 часа, Финину за 60 и Пучкову за 63 часа по ставкам губдетле труда ст. работ. и по курсу дня уплаты. Помимо этого Степанову пришлось «уплатить» предписанные к нему налоги: Ишанина на И. В. Капотова Г. А. и Капитонова И. А.

Словом, этому блудному уроду массажира кончилась: и по искам

## Охрана труда на чеку.

### Припаяли основательно.

19-го ноября перед особой трудовой инспекцией предстал в качестве обвиняемого, всем известный под рязник Степанов А. Ф. Обвинение ему предъявлено по двум делам: по делу № 59—за нарушение ст. ст. 7, 175 и 29 и по делу № 119—ст. ст. 7, 175, 29, 58, 129, 95, 139 и 105 кодекса законов о труде.

Степанов, видя, что довести некуда, виновным себя признал, но заявил, что он нарушил кодекс, по неосторожности.

Суд признал его виновным по делу № 59 и по делу № 119, а потому придал во внимание вторичное нарушение кодекса законов о труде, уже как восточное и грубое, приговорил этого подрядчика на оскопности по общим делам—на один год и шесть месяцев лишению свободы.

Но, принимая во внимание его социальное происхождение, суд нашел необходимым признать, в ст. Степанову 28-ю ст. тол. кодекса и вернуть взыскания по делу до одного года. Срок лишения свободы считать с момента вхождения приговора в законную силу, т. е. через 2 недели после объявления приговора.

Кроме того, он, на основании ст. 95 код. зак. о труде, должен уплатить за сверхурочные работы: Гоголину К. за 64 часа, Финину за 60 и Пучкову за 63 часа по ставкам губдетле труда ст. работ. и по курсу дня уплаты. Помимо этого Степанову пришлось «уплатить» предписанные к нему налоги: Ишанина на И. В. Капотова Г. А. и Капитонова И. А.

Словом, этому блудному уроду массажира кончилась: и по искам

## Стоимость бюджетного набора гослана по г. Томску установлена бюджетной комиссией при губдетле труда на 22 ноября 1923 года в сумме 11.151 р. 25 к.

Завгубтруда ТЕТЕРИН.

## По предприятиям.

### Пимонатная фабрика томтоп.

После летнего перерыва с 1-го октября вновь открыта пимонатная фабрика томтоп. Работает в ней сейчас 82 человека, часть из них принозные из Гяти, крестьяне, остальные томтопцы. Все рабочие вступили в союз текстильщиков. С правлением томтопа валию чем колловоар. Для работы среди рабочих фабрике: завком, РКК, культкомиссия, комиссия по охране труда и гигиены по работе среди женщин, которые по отпуску начинают втягиваться в работу. Организована также ячейка РКП, отделение в которой со стороны рабочих в высшей степени благожелательное. Большинство профдеятелей до сего времени общих избран был по всем вопросам профессионально-организационного характера, но в дальнейшем будут ставиться вопросы и культурно-воспитательного значения. Все рабочие организованно вступили в общество друзей вседушного флота. Ввиду большого количества молодежи среди рабочих, а также наличия обширных предприятий весьма благоприятные условия для культурно-просветительской работы. Но буда в том, что совершенно не имеется для этой цели соответствующего помещения. Для организации челябин, а также для ликвидации нового пункта неграмотности, приотступившего в работе с 19 ноября, пришлось освободить часть общ. зданий, одну большую комнату, в которой и в-в тесноте в ряд ли работы заведываются.

Правление томтопа необходимо безупречно прийти на помощь профорганизации в ее начинаниях по культурно-просветительской работе. Если не считать нескольких не больших недостоев, обычных при всяком начинании, можно назвать общие условия рабочего быта довольно хорошими. Как в него возможности, следует уплатить и медленную выдачу рабочим спецодежды и особенно обуви для стирки, что с наступлением холодов может повести среди них к заболеланию.

## У частного предпринимателя.

(Выкопанные Антонова и Бухтарова).

Помогающие производством от посятся к числу вредных для здоровья. Периодически и также обстановка этого производств Частные мастерские Антонова и Бухтарова не являются исключением. Мастерская Антонова занимает подвал. Тем но, само, уютно; с потолка течет; зимние рамы не вставлены и из окон свет холодом. Воздух насыщен забирающейся в нос и горло тяжелой пылью и удручающими испарениями прелой кожи. Нет и намека на вентиляцию. Свежему человеку невозможно пробыть здесь и пяти минут—такова атмосфера, в которой рабочий—пимонат ежедневно проводит восемь часов. Немуудрено, что рабочий уже в возрасте 30—35 лет выглядит стариком. Редко взгляд дающая охрана труда как то продолжала хозяину мастерской устранить существовавшие дефекты, но хозяин мастерской намерен вскоре закрыть производство в потому что в здоровых рабочих мало беспокоятся. Не мешало бы охрану

улатить, да и стюкнет—за работкой—от своих правных делений. Да, как гр.—и Степанов, так и подсобная его братия, любящая загрязнять жар чужими руками, пусть запомнит раз навсегда, что советские законы за это по голодом не гадят.

## Оправдался.

19-го ноября особая трудовая сессия народного расследования дело по обвинению гр.—на Ложников И. А. за нарушение ст. ст. 7, 175, 29, 94, 35, 105, 104, 106 и 56-й кодекса законов о труде.

Дело возложено при слушании обстоит дельше: гр.— Ложников пред ложил гр.—ке Пачина и достучить к нему придулов. При чем общала платить ей жалования по 200 руб. в месяц, Пачина на это согласился, поставил еще условие, чтобы на зиму Л. жених дал ей квартиру, который это условие также опалил. При поступлении приговора, Ложников не выдал ей ни расчетной книжки, ни выдал на получение мелочовика, а работать ей приходилось 16—18 часов в сутки.

Гр.—и Ложников виновным себя не признал, а заявил, что Пачина была за квартирой, а не придулов, в прикладывала за деньги его и хозяйством лишь во время его поведания на Чумах, за что получала содержание натурой, а кроме того, ей выданы деньги 600 руб.

Следственный показанием заявления Пачиничи также не было подтверждено, а потому суд признал Ложникова по ст. делу оправданным, за неказанностью прегупления.

## Свой.

Единый с.-х. налог.

СВОДКА

выполнения единого сельскохозяйственного налога по Томской губернии с 11-го по 15-е ноября 1923 г.

Table with columns: ПОЛОЖЕНО, ВЫПОЛНЕНО, and rows for various districts (Tomsk, Naryn, etc.) showing tax amounts in rubles and kopecks.

За период с 11 по 15 ноября поступило единого с.-х. на д. 85,844 р. ед. или 1,68% всего задания.

Всего с начала кампании по состоянию 1,983,816 р. ед. или 38,42% задания.

Всего с начала кампании по состоянию 1,983,816 р. ед. или 38,42% задания.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО.

Томское сельское хозяйство на перепутьи.

2. Выход из трехпольного тупика.

Тяжелое положение лет 100 и более тому назад переживало хозяйство на равнине; благодаря трехполью аграрное хозяйство пошло в тазой же тупик и население сильно бедствовало.

Выход нашли в том, что, кроме хлеба, стали сеять на полях травы и корнеплоды; хотя площадь под хлебами благодаря этому уменьшилась, но увеличилась количество очень хороших кормов, оказалось возможным продать больше скота и значительное увеличение количества навоза; с увеличением навоза урожай хлеба возрос.

В Томской губернии поставили хозяйство по аграрному типу образцу пока невозможно; кроме редкости населения и значительных расстояний от рынков сбыта, этому препятствуют наше многоземелье, не организованность, хозяйственная и культурная отсталость и пр.

Опыт заграночного хозяйства указывает нам тот путь, по которому необходимо направить наше хозяйство с таким расчетом, чтобы миновать трехполье и предупредить разорение, к которому трехполье приводит.

вполне надежны, будут пригодны для клеверной и тимофеевой, а в северных районах — люцерны с американским навозом, который дает хорошее семя, но на землю не засоряет.

Указанные травы косятя 3—5 лет, после чего место распахивается под хлеб, а взамен одновременно засеивается трава другой участок.

В Томской губернии навоз вывозится на поля льня в не многих волостях, но навозное удобрение вполне своевременно и необходимо во всех тех районах, где залежи уже распаханы или их мало.

Крупные селения могут привозить вола и усадьбы лишь одним путем: расселением по земельным участкам мелких земель и хуторам. Расселение дело трудное, связанное с большими расходами, но иного выхода нет, пока крупные селения не разойдутся на мелкие поселения, ввести травосеяние и удобрение земли навозом и предупредить этим упадок хозяйства будет невозможно.

Чтобы получить от травосеяния всю пользу, какую оно может дать, необходимо посеять травы правильно, через одинаковое число лет, чередуя с посевами хлеба и других растений.

вооборот годится в данном случае и как ввести его, можно получить от агронома и в уездном управлении; севооборот, годный для одних селений, может быть непригоден для других, потому что условия хозяйства в разных селениях неодинаковы.

Если селение пожелает разбить свою землю на мелкие участки и хутора или разделить ее с соседями, чтобы округлить надел, нужно обращаться в уездное управление или губземуправление, которые окажут в этом деле необходимую помощь.

Хозяйство Томской губ. в настоящее время стоит на перепутье, одна дорога ведет к трехполью, другая — к хозяйству с посевом трав и корнеплодов. Первая дорога — легкая, торная, но, как показывает опыт заграночного хозяйства и центральных губерний, она заваливается в тупик, где хозяйство разоряется и гибнет.

Решая на какую дорогу свернуть, нужно помнить: трехполье — гибель хозяйства; трава и травы каждый год в правильном порядке переходят с одних передел на другие.

Курс червонца. Суд.

Table showing exchange rates for 'Червонца' (Rubles) and 'Суд' (Currencies) across various locations like Tomsk, Naryn, etc.

Томская товарная биржа.

29-го ноября 1923 года. Спрос: полушубки, дохи козлиные, шапки, пимы, рукавицы, калькированная кожа. Предложения: 150 пудов пихтового масла, цена по соглашению.

По селам и деревням.

Праздник Октября.

(С. Таловское, Томск. уезда). Праздник 6-й годовщины Октябрьской революции и у нас прошел оживленно. Крестьяне в служебных учреждениях и в хуторах были на митингах и собраниях.

(С. Барочатское, Щегловского уезда).

7 ноября в нашем селе состоялся митинг, на котором собралось около 150 человек. Малое количество присутствующих объясняется тем, что многие крестьяне с удовольствием работают в хуторах и на соседних участках.

Тяга в партию.

(Барочатская вол., Щегловского уезда). В Барочатской волости за последние время замечается усиленная со стороны крестьян, преимущественно бедняков, тяга в РКП.

Достоинный пример.

(Пос. Киселевский, Болотинский вол.). Давно Киселевское общество, объединившее 55 домохозяйств, желало иметь свое школьное здание, но не могло никак погостить его за отсутствием средств.

Форсированным маршем.

(О. Вороновское, Томского уезда). Не по дням, а по часам растет наше т-во, благодаря усердному руководству его т. Болзова. Многие крестьяне, работая в нескольких местах в Германии, он не только вывез на восстановление наше крестьянское хозяйство, организованное в 22 году, но и теперь вывезает около 300 человек пашечников охоты и беспрерывно вносит свои вклады.

Почтовый ящик.

Господину-животноводу и ветеринару Подалю, являющемуся членом т-ва. Секретарю аржонского волкома. Для того, чтобы заботы товарищей крестьян были поменьше, необходимо, чтобы на их behalf подписывал автор и его наследники. Автор и его наследники несут ответственность за текст статьи и несут ответственность за текст статьи и несут ответственность за текст статьи.

Библиография.

Проф. Дмитрий А. М.— Азбука животноводства. Изд. «Новая деревня», 1923 г., Стр. 45. Автор известной брошюры «Известия профессор-договор», сообщает сведения о значении дуга для сельского хозяйства, о богатстве дуга и его плохой роли при неправильном уходе.

Почтовый ящик.

Господину-животноводу и ветеринару Подалю, являющемуся членом т-ва. Секретарю аржонского волкома. Для того, чтобы заботы товарищей крестьян были поменьше, необходимо, чтобы на их behalf подписывал автор и его наследники. Автор и его наследники несут ответственность за текст статьи и несут ответственность за текст статьи.

Убийство поворонченого.

20 ноября с. г. в томгубезде слушалось дело по обвинению гр. Дудкина Ефросиньи и убийства поворонченого на 142 ст. ук. кр.

По указанию Дудкиной труп ребенка был найден, причем на шейке девочки обнаружены были кровоподтеки и следы пальцев. Все показания подсудимой подтверждены показаниями Ирины и Параскевы Дудкиной, а также старшей и младшей Бороздины.

Библиография.

Проф. Дмитрий А. М.— Азбука животноводства. Изд. «Новая деревня», 1923 г., Стр. 45. Автор известной брошюры «Известия профессор-договор», сообщает сведения о значении дуга для сельского хозяйства, о богатстве дуга и его плохой роли при неправильном уходе.

Почтовый ящик.

Господину-животноводу и ветеринару Подалю, являющемуся членом т-ва. Секретарю аржонского волкома. Для того, чтобы заботы товарищей крестьян были поменьше, необходимо, чтобы на их behalf подписывал автор и его наследники. Автор и его наследники несут ответственность за текст статьи и несут ответственность за текст статьи.

№ 263 ГАЗЕТУ... БОЛЬШОЙ ПОСТЕЛ... Зимний сезон 1923-24 г.

ПЯТНИЦА 23-го НОЯБРЯ, 2-й раз... ПЕТР III и ЕКАТЕРИНА II

Суббота, 24 ноября, в 1-й раз... ПОТАШ И ПЕРЛАМУТ

Воскресенье, 25 ноября, 2-й раз... КОВАРСТВО И ЛЮБОВЬ

Перед началом спектакля... Начало спектакля ровно в 8 1/2 ч.

РАЗЪЯСНЕНИЕ... В статье "Малоголовка..."

ИЗВЕЩЕНИЯ... Собрание секции печати... Сегодня, в 6 часов вечера...

Объявление № 4810-а... Томского Губернского Административного Управления... От 15-го ноября 1923 года.

В Томске... Подготовка к Карской товарообменной экспедиции.

Повестка дня... 1) Доклад о деятельности Губбюро. 2) Перевыборы Губбюро.

ВИДЕТЫ... ИМЕЮТСЯ В ПРОДАЖЕ... НОВОГО ОБРАЗА НА ПРАВО БЕСПЛАТНОГО ЛЕЧЕНИЯ

Субботник, приходящий в подго... товительным работам по организа...

ОБЪЯВЛЕНИЯ... КОНТОРА Томского Печатно-Издательск. Т-ва

Объявление... Центральная электротехническая станция извещает абонентов...

Движение заболелых скарлатиной... За 21 ноября зарегистрировано 2 заболелых скарлатиной.

Коллективная подписка... Принимается только для рабочих и служащих...

Управление ком. предприятий и имущества... объявляет, что государственные и кооперативные организации...

Прибытие путешественника Свен Гедина... Он в эти дни, следуя на Пену на чаров Урку...

Объединение домкомов... Производится только контор. газеты... При объединении представлять домные книги...

Продаются ирландские дубовый буфет... Красный полый столовый сервиз...

Открытие школы подrostков... Открыта школа подростков по Источ-н улу, № 6.

И сведения домкомов... Правление Томского Печатно-Издательского Товарищества...

Продаются городские сани... Продаются пишущая машинка, граммофон...

Открытие с.-х. музея... Губмууправлением приняты все меры к тому, чтоб губернский с.-х. музей открыт...

Внимание заказчиков... Томское Печатно-Издательское Т-во просит заказчиков...

УТЕРЯНЫ: Паспорта на имя: Кочина Б. И. и Кочина Э. Б.

Возвращение экспонатов с с.-х. выставки... Губмууправлением получено сообщение, что экспонаты, посланные от Томской губ...

Внимание заказчиков... Томское Печатно-Издательское Т-во просит заказчиков...

Продается корова... Вапный пер., № 6, кв. 3.

Индивидуальное кредитование рабочих... Губбюро принимает к факт. тачному кредитованию рабочих...

Внимание заказчиков... Томское Печатно-Издательское Т-во просит заказчиков...

Нужен чистый резиновый рукав... без прокладки в диаметре—20 миллиметров...

Пожар... 20-го ноября по Садовой ул. в д. № 55, принадлежащем гр-ну Акулову...

Внимание заказчиков... Томское Печатно-Издательское Т-во просит заказчиков...

Поступили в продажу... ТОМОВЫЕ КНИГИ

Редактор: Редакция коллегия. Издатель: Томское печатно-издательское товарищество.

Кино БОЛЬШОЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ... 21, 22 и 23 ноября 1923 г. ПОВСЮДУ НАШУМЕВШАЯ КАРТИНА "Зов ее народа"

Кино МАЛЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ... 23, 24, 25 и 26 ноября 1923 г. БОЕВИК ПОСЛЕД. ВЫПУСКА с участием любимцы публики НОРМЫ ТОЛМАЧ "ДА ИЛИ НЕТ."